

省政府横琴办社会事务局以促进琴澳融合为总抓手

让琴澳居民享有更多获得感幸福感

自2021年9月17日正式揭牌以来,聚焦澳门居民最关心的民生问题,横琴粤澳深度合作区全力推进规则衔接、机制对接,营造趋同澳门的宜居宜业生活环境,助力澳门居民在横琴生活就业更加便利。社会事务既涉及基本民生保障,又涉及与千家万户密切相关的政务服务,是加强基本民生保障、创新基层社会治理、做好基本社会服务的重要方面。

一年来,广东省人民政府横琴粤澳深度合作区工作办公室社会事务局(以下简称“省政府横琴办社会事务局”)积极推进琴澳社会服务机制对接与合作,拓展琴澳居民生活就业的新空间,在社会事务领域聚焦群众关切、回应社会期盼,致力于让广大琴澳居民享有更多的获得感、幸福感。

采写:本报记者 王晓君 实习生 李美琪 摄影:本报记者 曾遥 通讯员 颜璇昭



澳门街坊会联合总会为琴澳两地长者提供服务。

联通: 推进琴澳社会服务机制对接与合作

2021年9月5日,《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》印发,提出“推动横琴粤澳深度合作区深度对接澳门公共服务和社会保障体系”“建立横琴粤澳深度合作区与澳门社会服务合作机制,促进两地社区治理和服务融合发展”的要求,并明确提出要健全粤澳共商共建共管共享的新体制,要求在澳门回归祖国25周年时,粤澳共商共建共管共享体制机制运作顺畅。

面对生活在内地和澳门的居民,如何进行机制对接?怎样兼顾双方原有的制度规则,求同存异?这一切只能“摸着石头过河”,依靠互相沟通与不断尝试才能向前迈进。利用横琴与澳门一衣带水的优势,省政府横琴办社会事务局积极建立横琴粤澳深度合作区与澳门社会服务合作机制,加强与澳方组织机构的交流互访,努力引导澳门社团深度参与横琴粤澳深度合作区建设,创新琴澳社会激励机制,推进琴澳社会服务紧密合作,打造趋同澳门的社会服务模式。

省政府横琴办社会事务局积极发挥引导作用,通过加强交流、互访,将澳门街坊会联合总会的社会服务经验与做法引进横琴、引进大湾区;赴澳门社会工作局、澳门街坊会联合总会调研学习;搭建粤澳社会组织交流合作平台,举办粤澳社会组织财务管理、项目管理、心理服务等专题分享会;与珠海市民政局召开“推进横琴粤澳深度合作区社会组织高质量发展对接会暨社会组织联合会筹备会”,加紧筹备枢纽型社会组织——横琴粤澳深度合作区粤澳社会组织联合会,致力打造粤澳社会服务人才孵化基地;签署《横琴粤澳深度合作区社会组织高质量发展共建框架协议》,拟定澳街总、澳妇联为支持单位。

另外,省政府横琴办社会事务局积极引导澳门街坊会联合总会深度参与横琴社会服

务,设立横琴综合服务中心,把澳门的社会服务经验与横琴粤澳深度合作区实际相结合,为横琴居民提供集社区服务、养老服务、儿童青少年家庭服务、社工培训等为一体的社会服务,截至2022年8月,为超过37万人次琴澳居民提供丰富多元的社会服务。澳门街坊会联合总会在推动横琴建设澳门居民生活就业的新家园方面作出了积极贡献,逐渐成为澳门居民在横琴的扶手棍、定心丸,让澳门居民进入横琴生活、发展更加便利。社会工作人才队伍作为社会组织专业力量的重要来源,省政府横琴办社会事务局致力加强对它的激励保障工作,正在努力推动《横琴粤澳深度合作区社会工作职业水平评价奖励暂行办法》等一系列激励型政策出台,奖励对象包括在横琴居住生活的澳门居民。

此外,省政府横琴办社会事务局积极探索横琴粤澳深度合作区社会组织“放管服”改革,进行了一系列举措的创新,探索包括放宽横琴粤澳深度合作区内社会组织成员身份限制、建立社会组织监管清单管理模式等机制改革。同时,与省民政厅、横琴粤澳深度合作区公安局、执委会法律事务局等相关单位加强沟通,与横琴粤澳深度合作区公安、公安部门探讨创新社会组织激励和监管体系,对澳门社会组织人员进行严格背景审查,协调机制过程中健全防范安全漏洞,促进横琴和澳门社会组织深度合作。

相关负责人表示,接下来省政府横琴办社会事务局将进一步深化社会服务领域的交流合作机制,加强与澳门街坊会联合总会等机构的交流、互访及合作,以“澳门新街坊”民生项目为依托,探索对标澳门标准和规范,持续提升社会服务水平,推动横琴粤澳深度合作区深度对接澳门公共服务和社会保障体系,加快构建便利澳门居民生活就业的新空间。

交融: 琴澳居民同欢庆,共建美好新家园

横琴粤澳深度合作区自然禀赋优越,天沐河穿岛而过,大小两座横琴山脉孕育了多样的生态环境;在濠江对岸,横琴澳门一衣带水,国际化资源通过澳门汇聚于此,形成了开放、多元、包容的文化环境,吸引各地人才扎根横琴,积极建设美好新家园。

随着越来越多的澳门居民来到横琴工作生活,琴澳之间的联系也愈发紧密,横琴的生活环境也逐渐趋同澳门。从小在横琴长大的“80后”李永庆就是横琴建设者中的一员。作为横琴莲花社区党委书记、居委会主任,李永庆忙碌的身影穿梭在大大小小的屋舍之中,不断为琴澳居民服务,探索党建引领粤澳共商共建共管共享社区治理新模式,推进琴澳融合一体化。

经过一年时间的相知相遇,琴澳两地居民民生融合,民意相通,莲花社区、小横琴社区、荷塘社区、新家园社区纷纷举办系列活动,共同庆祝横琴粤澳深度合作区成立一周年。为庆祝横琴粤澳深度合作区成立一周年,横琴各社区以“琴澳居民一家亲,携手同心连心”为主题开展了丰富多彩的活动。9月8日晚,莲花社区开展“佳节明月相约洋环”莲花社区中秋游园会与“琴澳同乐·共奏华乐”活动;小横琴社区举办“琴澳喜迎二十大·凝心聚力向未来”横琴粤澳深度合作区一周年暨国庆主题晚会,通过游园会、文艺晚会拉近琴澳居民的距离,共同营造琴澳邻里和睦的社区氛围;荷塘社区通过“花灯巡游+主题灯展+猜灯谜”活动引导琴澳居民听党话、跟党走,鼓舞横琴的党员、群众一同奋斗,共建美好横琴;新家园社区通过举办画展,号召横琴的青少年自由发挥,以画表达对横琴的爱。

通过游园会、文艺晚会拉近琴澳居民的距离,共同营造琴澳邻里和睦的社区氛围;荷塘社区通过“花灯巡游+主题灯展+猜灯谜”活动引导琴澳居民听党话、跟党走,鼓舞横琴的党员、群众一同奋斗,共建美好横琴;新家园社区通过举办画展,号召横琴的青少年自由发挥,以画表达对横琴的爱。

随着引导澳门街坊会联合总会、澳门妇女联合会深度参与横琴社会服务,横琴综合服务中心和琴澳亲子活动中心相继落成。澳街总被誉为澳门最大的居委会,是关注社会民生,努力为居民办实事、谋福祉的社会服务机构。澳门街坊会联合总会横琴综合服务中心是澳门社团首个内地综合社会服务项目,目前服务已覆盖横琴粤澳深度合作区小横琴、荷塘、新家园及莲花四个社区,服务内容集社区服务、养老服务、儿童青少年家庭服务、社工培训于一体;琴澳亲子活动中心既是横琴粤澳深度合作区管理机构正式挂牌运营后的首批民生项目之一,也是澳门妇女联合会广东办事处在内地首个承接运营服务的项目。两者均致力于把澳门的社会服务经验特色与横琴实际情况相结合,为琴澳两地居民提供丰富多元的社会服务,推动琴澳两地在社会服务和治理方面的合作。截至2022年6月30日,共服务琴澳居民超34万人次。



横琴粤澳深度合作区社会服务机遇与挑战研讨会举行。



横琴粤澳深度合作区·正安吉他馆。

创新: 拓展琴澳居民生活就业的新空间

建设便利澳门居民生活就业的新家园,是《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》赋予的重大使命,横琴粤澳深度合作区不断践行使命,让澳门居民在横琴粤澳深度合作区享有趋同于澳门的宜居宜业生活环境。

人民是“本”,为民是“道”。开展解民忧活动,推进社区党群服务中心提升和居民小组党群服务站建设,落实城市基层党建联席会议制度……自2021年12月17日成立以来,横琴粤澳深度合作区社区工作党委始终聚焦民生这件头等大事,围绕发展所需、基层所盼,推进构建“党建引领+基层治理+社区服务”新模式。系列工作的有序推进,让社会服务切实落到实处,暖在琴澳居民的心里。

8月31日,小横琴社区下村党群服务站正式启用,不仅体现“琴澳融合”特色,还设置长者饭堂、图书角、运动健身房等配套设施,联动澳门社会组织,开设红色讲堂、巾帼向党活动、技能培训等活动,实现资源共享、一室多用,强化琴澳同根同源的文化聚力功能。

提出“1个综合应急预案+N个专项应急预案、工作方案”的要求,设置15个工作组随时准备应对突发疫情。通过不断健全组织架构,完善运行机制,省政府横琴办社会事务局积极作为,科学有效地处置了“0113”“0619”“0711”多轮疫情,推进疫情防控联合指挥机制建设,筑牢横琴粤澳深度合作区疫情防控安全防线,保障横琴安全、稳定发展。

9月5日,省政府横琴办副主任叶真率队赴澳门有关机构拜访,交流琴澳双方公共卫生应急体系构建及运行机制,听取双方近期新冠肺炎疫情防控工作开展情况,共同探讨推进疫情防控联合指挥机制建设。此次出访交流活动对进一步增强琴澳联合应对突发公共卫生应急事件的处置能力和对疫情防控联合指挥机制建设具有里程碑意义。

全球极端天气带来台风、暴雨、森林火灾等灾害的频发,为提高自然灾害和突发事件应对能力,横琴粤澳深度合作区建立高效三防、森防联合应急机制,多部门联动形成应急救援合力,对各地地质灾害易发点、内涝点等加强排查,加强危险人员排查,加强应急值守,精准预警预报,及时发布预警信息。

此外,为更好地为琴澳青年服务,横琴粤澳深度合作区婚姻登记处预计9月下旬揭牌,届时将为琴澳居民婚姻登记带来便利。

协作: 携手正安,共树东西部协作典范

2021年4月6日,珠海市与遵义市确立东西部结对协作关系,珠海市结对帮扶遵义市8县,横琴的帮扶对象是遵义的正安县。同年12月11日,一支来自正安县的乐队“闪现”横琴花海长廊,为现场观众带来了一场极具感染力的音乐演出。近年来,正安县大力发展吉他产业,逐渐成为有名的“吉他之都”“音乐之城”。作为政府公职人员,田飞、黄小波、薛军、冯毅四个人一拍即合,组建了这支名为“安派”的乐队,为家乡做宣传推广。

东西部协作,产业帮扶是核心。今年5月,大横琴发展公司与正安县签订《正安国际吉他产业园(共建园区)委托运营框架协议》,携手壮大优势产业、打造东西部产业协作升级版。6月14日,横琴粤澳深度合作区·正安吉他馆在横琴口岸正式开业。这是横琴粤澳深度合作区和正安县两地深化产业协作的重要成果,也是东西部协作和定点帮扶落实帮扶责任,促进区域协调发展的重大举措。

如今,这把小小吉它走出大

山,来到南海之畔,致力于在横琴口岸打造横琴首个东西部协作“产业+文化”示范展示窗口。遵义市人大常委会副主任、正安县委书记吴超曾表示,正安吉他馆开馆运营,对两地协作具有里程碑意义。

据了解,自2021年12月,横琴粤澳深度合作区与正安县签订《东西部协作框架协议》,正式确立结对帮扶关系以来,双方在不到一年的时间内实现5次党政交流互访、召开4次联席会议。2022年,横琴粤澳深度合作区投入资金用于支持正安协作项目建设,并于5月印发《横琴粤澳深度合作区·正安县东西部协作三年(2022-2024年)行动方案》。

随着东西部协作事宜的全方位深化,《社会服务协作协议》《园区共建协议》和《横琴口岸吉他馆共建协议》等合作协议相继出台,必将推动两地协作驶入“快车道”,跑出“加速度”,必将为两地打造全国东西部协作典范奠定坚实基础,必将在粤黔东西部协作史上留下浓墨重彩的一笔,共谱一段东西部协作的佳话。



横琴居民进行核酸检测。



社区组织中秋活动吸引居民参与,其乐融融。